

# «ПРАВДА»

УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР • №№ 47-48 (22339-22340) • Среда, 12 марта 2008 года • www.kbrpravda.ru • Цена 3 рубля

Издаётся с 1 июня 1921 года

### 2

#### Производство

##### МОСКВИЧ АЛЕКСАНДР КАРПОВ РЕШИЛ ПЕРЕЕХАТЬ В КАБАРДИНО-БАЛКАРИЮ

### 5

#### Культура

##### ПЕРЕВЕДЕМ? ЗАЙМЕМ? ПОИЩЕМ У СЕБЯ?

### 6

#### Юбилей

##### ИГРАЛИ ДВА ТОВАРИЩА

## Экономика

### Что мешает развитию малого бизнеса?

Светлана ШАМАКИНА

Этот вопрос стал ключевым на совещании, организованном Союзом предпринимателей города Баксана. В нем участвовали начальник управления по вопросам экономики безопасности Администрации Президента КБР Юрий Шевченко, глава муниципального городского образования - председатель местного самоуправления Артур Абаев.

Начальник отдела потребительского рынка и поддержки предпринимательства Гиса Шокуев заметил, что сегодня малый бизнес представлен во всех сферах экономики города. В Баксане 1700 индивидуальных предпринимателей и более 300 юридических лиц. Увеличилось число занятых в сфере малого бизнеса - 35 процентов трудоспособного населения.

В отраслевой структуре малого бизнеса лидируют предприятия торговли и общественного питания. Основные проблемы - ограниченность доступа к кредитным ресурсам, правовая неграмотность и бюрократические барьеры. Аналитик указывает, что только 10-15 процентов предпринимателей могут получить кредит, так как не все потенциальные заемщики соответствуют требованиям банков. Для решения проблемы создан Фонд поддержки малого бизнеса, который реализует систему микрокредитования субъектов малого бизнеса. Займы выдаются на конкурсной основе по решению по-

печительского совета. Активы фонда равны 4,9 млн. рублей, выдано 157 займов на сумму 8348,9 тысячи рублей. Сельскохозяйственный кредитный потребительский кооператив, активы которого составляют более 1600 тысяч рублей, помогает расширить систему микрокредитования. Им выдано 58 займов на сумму 4070 тысяч рублей представителям малого бизнеса и другим гражданам на развитие личного подсобного хозяйства. В рамках реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК» 270 гражданам города выданы кредитные средства на 72 млн. рублей.

Для помощи предпринимателям в администрации города создана постоянно обновляющаяся нормативно-правовая база, ведется мониторинг состояния предприятий малого бизнеса.

Для решения проблем в сфере малого бизнеса создан Совет по предпринимательству, куда могут обращаться предприниматели с жалобами и предложениями. На защиту прав и интересов бизнесменов стоит и Союз коммерческих организаций.

Говорилось о существовании «теневой» экономики и о создании условий, при которых она был бы невыгодным, о взаимоотношениях между предпринимателями и представителями власти, о создании монополий и о создании «телефонной связи». Обращено внимание на необходимость упорядочения взаимодействия предпринимателей с контрольно-надзорными органами и службами.

## Год семьи



Фото: Айдур Ермаков

## СЕКРЕТ СЧАСТЬЯ Анзора и Фатимы Жилиевых

Залина ДЗАГШТОВА

Когда-то Анзор подарил своей жене игрушку: маленькая сидит за столом, а вокруг нее четверо ребятишек. «Тогда мы в шутку предположили, что это я с нашими детьми, и от души посмеялись», - говорит Фатима, сегодня - мама четверых очаровашек.

двойняшки Даниэла и Диана появились в молодой семье экономистов Жилиевых в течение трех лет. Кантемиру скоро шесть, Изабелла пять, а младшим по три годика. Анзор шутит: «Если бы я сказал Фатиме, сколько именно хочу детей, она бы замуж за меня не пошла». А красавица-жена с улыбкой признается, что только сейчас стала привыкать к статусу многодетной

матери: «Для меня все это так ново - сама была единственным ребенком в семье». По словам Анзора, с появлением в семье первенца изменилось все, в том числе и отношение к самой жизни. «Я даже машину стал водить осторожно: чувство ответственности за дорогих мне людей. Рисковать просто не имело права», - объясняет молодой отец.

Сейчас, говорят Анзор и Фатима, стало гораздо проще говорить и мочь объяснить, чего им все-таки хочется, а раньше только дружно плакали. Были и очевидные моменты, например, когда все разом заболели и попали в больницу, где им выделены целую палату и «хором» лечили.

(Окончание на 2-й с.)

## Инфраструктура

### ДОРОГИ БУДУЩЕГО

Майя БИЖОЕВА

«Как обстоит дела в республике с транспортной инфраструктурой и «дорогами будущего», представляющей собой современную коммуникацию, каковы перспективы их развития?», - с этими вопросами мы обратились к министру транспорта, связи и дорожного хозяйства КБР Анурабюно Суншеву.

Кабардино-Балкария находится в числе регионов, имеющих развитую транспортную инфраструктуру. Все 168 населенных пунктов выходят на дороги с твердым покрытием. Однако хроническое недофинансирование прошлых лет, стремительная автомобилизация привели к тому, что действующая дорожная сеть, работающая в режиме перегрузки, не всегда соответствует нормативным требованиям.

В настоящее время намечается коренной перелом. Принято решение по увеличению финансирования из республиканского бюджета. Впервые при распределении ассигнований утверждена позиция по ремонту региональных и муниципальных дорог.

Правительство республики в числе первых субъектов РФ на условиях софинансирования заключило соглашение с Федеральным дорожным агентством Минтранса РФ о направлении субсидий на ремонт и модернизацию автомобильных дорог общего пользования, в том числе - дорог поселений.

лючные конструкции длиной 33 метра.

В соответствии с Посланием Президента КБР Парламенту республики совместно с органами местного самоуправления реализуется программа развития улично-дорожной сети, являющейся задачей особой важности. По сравнению с 2006 годом в девять раз возросли темпы работ на муниципальной сети.

На текущий год прогнозируется большой объем работ по приведению в нормальное состояние городов и населенных пунктов республики, куда вошли и подъезды к социально значимым объектам. В рамках федеральной целевой программы «Юг России» продолжается реконструкция автомобильной дороги Кисловодск - Джиль-Юль, улучшено состояние дорожных объектов, строительство противоловиной галереи в Приэльбурье, что позволит повысить инвестиционную привлекательность туристско-рекреационного комплекса.

Республика старается использовать все возможные механизмы для привлечения дополнительных средств. В соответствии с программой социально-экономического развития России до 2020 года скорректирована и оптимизирована программа развития системы на период до 2015 года. Срок ее действия продлен на пять лет, и Кабардино-Балкария активно строится включается в новую пятилетку.

Республика старается использовать все возможные механизмы для привлечения дополнительных средств. В соответствии с программой социально-экономического развития России до 2020 года скорректирована и оптимизирована программа развития системы на период до 2015 года. Срок ее действия продлен на пять лет, и Кабардино-Балкария активно строится включается в новую пятилетку.

(Окончание на 2-й с.)

## Национальный проект



Фото: Айдур Ермаков

### «СОБОЛИ» И «ГАЗЕЛИ» ДЛЯ РАЙБОЛЬНИЦЫ

Альберт ДЫШЕКОВ

В рамках национального проекта «Развитие здравоохранения» Солдатская районная клиническая больница, сотрудники которой оказывают медицинскую помощь жителям Прохладненского района, получила внушительную сумму денег из федерального бюджета. Это позволило приобрести в закупочной форме больничные значительно улучшить качество оказываемых населению услуг.

Наша больница располагает стационаром на 100 койек, - рассказывает главный врач, депутат Парламента КБР Виктор Цецеко. - В штате поликлиники терапевт, педиатр, акушер-гинеколог, невропатолог, окулист, хирург, психиатр. Проблема в том, что все узкие специалисты являются совместителями, работают и у нас, и в городской больнице. Мы остро нуждаемся в укомплектованных специалистами, но из-за низкой зарплаты в сель-

ской местности молодежь, окончившая медфак КБГУ, работать не хочет.

В районе живут 46 тысяч человек. Крупоусочно дежурят пять бригад «Скорой помощи»: три на базе РКБ и две - в станице Прималкинской. Это сделано для того, чтобы сократить время выезда в отдаленные села. Роддом и хирургия расположены в Прохладном, куда переводятся роженицы и наиболее тяжелые больные.

(Окончание на 2-й с.)

## Ярмарка

### Эльвира Набиуллина ознакомилась с турпроектными Приэльбурья

Пресс-служба Президента и Правительства КБР

Вчера в Каннах торжественно открылся международная выставка-ярмарка инвестпроект в сфере коммерческой недвижимости «MIRIM-2008». Напомним, что на этом крупнейшем и авторитетном инвестиционном экспозиционном форуме Европы Кабардино-Балкария представляет пять проектов: развитие курортных зон «Чегет», «Чипер-Азау», «Эльбрус», «Юсенти», а также создание туристско-рекреационного комплекса «Джиль-Юль». Выставка продлится до 14 марта.

## ЛЕТА НОВОСТЕЙ

### ♦ Культура

#### Пополнился архивный фонд Кайсына Кулиева

Нелии ЗУМАКУЛОВА

Архивный фонд народного поэта Кабардино-Балкарии Кайсына Кулиева, состоящий на государственном хранении, пополнился новыми интересными документами о его жизни и творчестве, поступившими из Республики Беларусь, Туркменистана и Казахстана.

Это стихотворения К. Кулиева в переводе на разные языки, статьи о творчестве поэта, опубликованные в периодической печати; письма Кулиева собратом по перу, кинескопеты встреч, вензелей, торжественных мероприятий, проходящих с его участием, фотодокументы рядовых солдат, в которых надпись (авторства) К. Кулиева на обложке своих стихов О. Сулеймановича и других. Работа Архивной службы КБР с республиками бывшего СССР в этом направлении будет продолжена.

### ♦ Социум

#### Где вы, мамы?

Екатерина ДОНСКАЯ

Великолепные концерт и угощение пригостили воспитанники Республиканского хорорепитория подвела и огонька центра для несовершеннолетних «Намыс» своим мамам на праздник 8 Марта. Жаль, что приглашением детей воспользовались далеко не все.

Песни, стихи, литературно-музыкальные композиции, хорорепитория и хореографического номера - это все посвящалось родным мамам, которых безразборные мальчишки и девочки не давали увидеть на утреннике. В ожидании чуда все 68 детей, находящихся в центре, пребывали и на праздничном обеде: а вдруг транспорт подвез и заберет мам, спешащих поспешить с сыновьями и дочками?

Работа Архивной службы КБР с республиками бывшего СССР в этом направлении будет продолжена.

### ♦ Наука

#### Грозы поставят на учет?

Наталья БЕЛЫХ

С июня на территории Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии и Ставропольского края начнет действовать система грозозащиты.

Заводские испытания в г. Тусон (штат Аризона, США) прошли с участием представителей Росгидромета. В приемке оборудования принимали участие руководитель проекта доктор наук, заведующий отделом ВГИ Анатолий Аджиев, кандидат наук, заведующий лабораторией ВГИ Руслан Каюмов и инженер той же лаборатории, аспирант Альберт Мельбахов. Они познакомились с особенностями эксплуатации комплекса, прием-

ные антенны которого будут установлены в Черкесске, Зеленокумске, Ставрополе и на научно-исследовательской базе ВГИ в Кисловодске. Информационно зафиксированных грозозарядов (координаты, характеристики и точная время) будет передаваться на центральный процессор в ВГИ, где полученные данные лягут в основу карты грозозараженности. Эти сведения представляют не только научный интерес: они важны для практической деятельности в сельском хозяйстве, эксплуатации аэропортов, нефте- и газопроводов, линий электропередачи. Их следует принимать во внимание при планировании строительства любых объектов.

### ♦ Традиции

#### Прошла Масленица - впереди весна

Наталья КРИМЦКАЯ

Православное население республики вселюду отменило Масленицу - последнюю неделю перед Великим постом. В этот день Масленица сошла с Международным женским днем. Центром праздника в станице Прохладненского района стали села Прималкинского и Ново-Покровское, где под открытым небом были организованы потехи, конкурсы частушечников, соревнования по перетягиванию каната и дегустация блинчиков различными нациями. Дети не уступали взрослым в русском переплясе, знании поговорок, пословиц, загадок, исполнении обрядовых песен. Самым массовым был конкурс «Кто больше съест блинов». Ведь не зря в народе говорят: «Блины брюхо не портят». Великим угощением получили гостей республики и в дальнихком санатории имени Кирова, где переплясы с гимном и гимном Республики выступил Государственный ансамбль терских казаков и юж украинской и хазарской песни «Родник». Народный праздник, как было и в старину, остался добрым и радостным, символизирует переход от зимы и суровых морозов к весне и солнцу.

### ♦ Юридическая

#### КВАЛИФИКАЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ СУДЕЙ КБР ОБЪЯВЛЯЕТ О ОТКРЫТИИ ВАКАНСИИ:

мирового судьи судебного участка № 2 г. Прохладного; мирового судьи судебного участка № 2 г. Прохладного. Соответствующие документы и заявления от претендентов принимаются по адресу: 360000, г. Нальчик, ул. Пачева, 12, здание Верховного суда КБР, квалификационная коллегия судей КБР. Прием документов осуществляется с 10.00 до 18.00 часов. О дате рассмотрения заявлений претендентов будет сообщено дополнительно.

Инфраструктура

# ДОРОГИ БУДУЩЕГО

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Главным событием в сфере нормативно-правового обеспечения стал Федеральный закон «Об автомобильных дорогах и дорожной деятельности», обеспечивающий целостность регулирующей отрасли. Принят и долгожданный Устав автомобильного и городского наземного электрического транспорта, которым, начиная с мая 2008 года, будут определяться общие условия перевозки грузов и пассажиров, а также условия оказания услуг на объектах транспортной инфраструктуры.

Транспорт и связь укрепили свои позиции в экономике. В общем объеме услуг на их долю приходится около 42 процентов, или 3 млрд. 880 млн. рублей.

Однако состояние пассажирского транспорта общего пользования еще не в полной мере отвечает потребностям экономики

и населения. Изменить ситуацию призвано реформирование отрасли на основе совершенствования нормативно-правовой базы, а также Концепции развития пассажирского транспорта общего пользования. Проект которой разработан, исходя из государственных приоритетов в обеспечении надежных, эффективных и безопасных услуг.

При содействии Правительства республики, органов местного самоуправления реализуется проект по обновлению муниципального пассажирского транспорта, решаются вопросы эффективности тарифной политики, внедрения системы единого диспетчерского управления.

В разрешении многих проблем на федеральном уровне немаловажную роль играет авторитет Президента и Правительства республики. Благодаря этому мы нашли взаимопонимание в Минт-

рарансе РФ, других министерствах и ведомствах в вопросах ускоренного рассмотрения поручений Председателя Правительства РФ В. Зубкова.

Практически решены вопросы по строительству нового международного аэропорта за пределами г. Нальчика, передаче в федеральную собственность автомобильной дороги Прохладный - Эльбрус на участке обхода г. Баксана. Есть уверенность в положительной перспективе строительства железнодорожной ветки Солдатская - Тырныауз в период до 2015 года.

Важное значение в развитии республики имеют современные телекоммуникации. Кабардино-Балкарский филиал «Южной телекоммуникационной компании» старается максимально использовать имеющиеся ресурсы для цифровизации действующей связи. Идет поэтапная замена ус-

таршего кабельного хозяйства на оптоволоконные линии, внедряются новые услуги на базе интернет-технологий.

Управление федеральной почтовой службы КБР - филиал «Почты России» нацелено на внедрение технологий нового поколения, увеличение объемов предоставляемых услуг, модернизацию и оптимизацию производственной инфраструктуры.

Стоит задача обеспечить в любом уголке нашей республики наилучший доступ к услугам связи, которая пока имеет нарекания на отсутствие устойчивого сигнала. В целях изменения ситуации намечены работы по расширению сети покрытия, установке дополнительных базовых станций.

Конференция

## Избран новый председатель Совета судей КБР

Зинаида МАЛЬБАХОВА

В предверии седьмого Всероссийского съезда судей (высшего органа судебного сообщества страны) состоялась очередная отчетно-выборная конференция судей Кабардино-Балкарии, на которой избраны делегаты, новый состав Совета судей республики и кандидат в Совет судей России.

Выступив с отчетным докладом, председатель Совета судей КБР Заур Кодзюков отметил, что проделанная работа направлена на защиту интересов членов судебного сообщества и создание условий безопасности судебных процессов. Совет занимается и выяс-

нением законности избрания председателя квалификационной коллегии судей, а также участвовал в благотворительной акции в помощь детям-сиротам «Спешите делать добро», инициированной Детским фондом республики. Конференция признала работу Совета судей удовлетворительной.

Открытым голосованием избран новый состав Совета судей КБР, в который вошли заместитель председателя Верховного суда КБР Лейла Заникова, судья Верховного суда КБР Мухамед Ташуев, судья Конституционного Суда КБР Замир Мисроков, председатель Арбитражного суда КБР Любовь Шапкина, судья Арбитражного суда Фатимат Цираева,

председатель Нальчикского городского суда Владимир Выборнов, заместитель председателя Нальчикского городского суда Фатимат Чеченова, председатель Нальчикского районного военного суда Александр Москаленко, мировые судьи: судебного участка №12 г. Нальчика Ирина Шатилова, судебного участка №1 Пескенинского района Акер Ульбаева, судебного участка №2 Баксанского района Вячеслав Халачев, председатель районного суда Эльбурского - Мурат Хаклуев, судебного участка №2 Баксанского района Вячеслав Халачев, председатель районного суда Эльбурского - Мурат Хаклуев, судебного участка №2 Баксанского района Вячеслав Халачев, председатель районного суда Эльбурского - Мурат Хаклуев, судебного участка №2 Баксанского района Вячеслав Халачев, председатель районного суда Эльбурского - Мурат Хаклуев, судебного участка №2 Баксанского района Вячеслав Халачев, председатель районного суда Эльбурского - Мурат Хаклуев, судебного участка №2 Баксанского района Вячеслав Халачев, председатель районного суда Эльбурского - Мурат Хаклуев.

Андзор Балкаргов, Урванского - Мартин Гатов, судьи Баксанского районного суда Аубочир Гергов и Хасанби Хилмаров.

Новым председателем Совета судей КБР избрана Лейла Заникова, ее заместителями - Любовь Шапкина, Леонид Багов и Александр Выборнов, Александр Москаленко, Любовь Шапкина и Вячеслав Халачев.

Кандидатом в члены Совета судей РФ стал председатель Верховного суда КБР Юрий Маиров. Судейский корпус Кабардино-Балкарии на VII Всероссийском съезде судей представляет председатель Верховного суда Юрий Маиров, председатель Конституционного Суда Абулдулла Гелюгов, Владимир Выборнов, Александр Москаленко, Любовь Шапкина и Вячеслав Халачев.

Национальный проект



Фото Артура Елачуева

## «СОБОЛИ» И «ГАЗЕЛИ» ДЛЯ РАЙБОЛЬНИЦЫ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

*Виктор Михайлович, какую сумму из федерального бюджета получила больница в рамках нацпроекта и как она была израсходована?*

«Около десяти миллионов рублей, которые мы потратили на обновление автопарка и приобретение нового медицинского оборудования. Для «Скорой помощи» купили три автомобиля «Соболь» и две «Газели», причем одна из них оснащена новейшей аппаратурой для оказания экстренной помощи. Кроме того, приобрели передвижной малодозовый цифровой флюорограф на базе автомобиля «КамАЗ» для выезда в населенные пункты, цифровой малодозовый стационарный флюорограф «Ранкс», аппарат УЗИ, ФГС и колоноскоп. Для лаборатории были закуплены для современных автоматических анализаторов, цифровой шести-канальный электрокардиограф».

*Расскажите о санитарно-эпидемиологической ситуации в районе*

«Она стабильно нормальная: всплеск инфекционных заболеваний не было. Мы своевременно провели иммунизацию по вирусному гепатиту В, гриппу, краснухе и другим заболеваниям. Кроме того, что население района — это в основном люди пожилого возраста, чаще к нам обращаются с гипертоническими кризами, пронаслышанные заболеваниями, различными травмами».

В минувшем году несколько улучшилась статистика рождаемости и смертности: родилось на 11 человек меньше, а умерло в 2008 году.

*Какие задачи стоят перед больницей в этом году?*

«Наша первоочередная задача — проведение ее капитального ремонта. Прошлой осенью Президент КБР Арсен Каноквов время визита в район посетил и нас. Осмотрев больницу, он обещал помочь отремонтировать ее: заменить теплотрассы, канализацию, окна и т.д. Очень надеемся на его помощь. Что касается планов на далекую перспективу, то предвидеть построить еще одну поликлинику».

Производство

# Москвич Александр Карпов решил переехать в Кабардино-Балкарию

Руслан ИВАНОВ

На проходной предприятия «Нальчикхлеб» контролер отказался назвать журналисту фамилию своего директора, мотивируя тем, что это информация, не подлежащая разглашению. Хотя на улице перед входом на проходные в окне заводского магазина висит прекуратор, подписанный директором А. Карповым.

Александр Сергеевич, генеральный директор завода, бывший военный-десантник, полковник в отставке, представитель московской группы компаний «Антей», одним из направлений бизнеса которой является производство и продажа хлебоуточных изделий. В мае прошлого года московская компания на аукционе приобрела предприятие Нальчикского хлебопекарного завода, за полгода провела полную реконструкцию производственных, капитальный ремонт производственных и административных зданий. На заводе установлено современное импортное и отечественное хлебопекарное оборудова-



Фото Артура Елачуева

полные монтажные и пусконаладочные работы первого этапа реконструкции — смонтировано оборудование для производства формового пшеничного хлеба производственностью 24 тонны в сутки каждая и линии для производства современной системы подачи муки, которая со складом бестарного хранения подает муку на производство гибридных изделий. «Нальчикхлеб» — второе предприятие на Северном Кавказе, где установлена такая система. Важное значение имеют новые автоматические дозировочные комплексы муки и жидких компонентов. Управление комплексом производится при помощи терминала, который хранит в памяти все заданные рецептуры и полностью исключает влияние человеческого фактора на загрузку компонентов, другими словами, воровство на производстве исключается.

На втором этапе реконструкции планируется установка уже приобретенной автоматической бетонной линии производственностью 12 тонн в сутки и автоматизированная линия немецкой фирмы «Фрич» по производству высокоплотных слоеных изделий.

Когда-то на Нальчикском хлебопекарном заводе работало около 80 человек, теперь же рабочих мест здесь будет и теперь.

На первом этапе руководитель предприятия планирует начать обеспечение хлебоуточных изделий, производство, силикации и розничную сеть Нальчика и районов республики, пока ближайших. «Думаю, не ошибусь, если скажу, что этот рынок потребляет в сутки 80 тонн хлебоуточных изделий. Пока, на первом этапе, планируем занять половину рынка», — делится планами на будущее Александр Карпов.

Гарантий высокой конкурентности предприятий заводского типа, демонстрирует спокойствие 10-15 процентов рынка, занятого в республике, пока ближайших. «Думаю, не ошибусь, если скажу, что этот рынок потребляет в сутки 80 тонн хлебоуточных изделий. Пока, на первом этапе, планируем занять половину рынка», — делится планами на будущее Александр Карпов.

Год семьи

## СЕКРЕТ СЧАСТЬЯ Анзора и Фатимы Жилыевых

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Бабушка с дедушкой — первые помощники. Совсем недавно молодая семья купила квартиру и теперь живет отдельно. Когда появились двойняшки, бабушка ушла с работы, чтобы помогать снохе. Снехова, говоря о ней, то и дело ошибалась: «Дочка, ой, сноха». «Говорачница, оговорка: взаимопонимание женщины важно. Полноценный, главное женское оружие заключается в умении вести переговоры, общаться с людьми на их языке», — говорит Snehova. «Надежда — легкий в общении человек, может подстроиться под любого собеседника, при этом не изменяя себе. Я считаю, это 100 процентов успеха. Если хочешь, она всегда этого добьется».

Праздник для дедушки и бабушки начинается в пятницу и продолжается все выходные.

АПК

## СЕКТОР МОБИЛЬНЫЙ И МНОГОУКЛАДНЫЙ

Борис БЕРЕКОВ

Новая аграрная политика оказала благотворное влияние на агропрмышленный комплекс Урванского района. Сектор стал многоукладным и мобильным.

Об итогах работы за 2007 год и планах на перспективу рассказывает начальник районного управления сельского хозяйства и продовольствия Жираслан Хостов: «Земледельцы района получили в распоряжение 1200 гектаров под посевы зерновых и бобовых культур, в том числе пшеницы — 8,5 тыс. и прочих зерновых — 500 тонн, подсолнечника — 1200 тонн, картофеля — 17,5 тыс. овощей — 48 тыс., плодов и ягод — 15 тыс. тонн. Для урожая заложен неплохой фундамент. Все хозяйство все озимые провело на площади более 3550 гектаров, что на 550 больше прогнозов. Зябь падали на площади свыше 12 тыс. гектаров. Намского известно, живоеводство в районе в последние время идет на подъем. Какими итогами прощого года?»

«К 1 января во всех категориях хозяйства насчитывалось 14725 голов крупного рогатого скота. В крестьянских (фермерских) хозяйствах и индивидуальных предпринимателях содержится 2605 голов КРС, 720 овец и коз и 187 тыс. голов птицы, на частных подворьях — 1210 голов КРС, 330 овец и коз, 213,3 тыс. голов птицы. По сравнению с аналогич-

ным периодом предыдущего года поголовье крупного рогатого скота возросло на 9,1 процента к плану. Введено 7900 тонн мяса, 23 тыс. тонн молока, 14,4 млн. штук яиц».

Свою роль в увеличении поголовья скота сыграло кредитование личных подсобных хозяйств в рамках приоритетного национального проекта «Развитие АПК». Свыше 270 человек получили на развитие ЛПХ льготные кредиты на 50500 тыс. рублей.

*В районе три консервных завода и четыре цеха. Как работают они?*

«Перерабатывающие предприятия арендовали 1304,5 гектара пашни. Это «Агро», «Урванский», «АКАЗМ», «Сибиревский». Консервные заводы выработали 54079 тонн условных банок продукции на 165,2 млн. рублей, или 113,7 процента к прогнозу. Всего заготовлено и переработано 4091 тонн зеленого горошка, 4948 опущено, 4843 томатов, 1209 плодов и ягод. Продукция «Агро» представлялась на международных ярмарках «Золотая осень» в Москве и «Зеленая осень» в Берлине. Итого года показывают, что сельчане поверили в собственные силы, восстановлены сферы производства. Сельская молодежь возвращается в агробиозис и делает успехи».



Фото Артура Елачуева

Культура

Переведем? Займем? Поищем у себя?

Джамалдин КОКОВ

В условиях повседневнообщения при активном русско-кабардинском двуязычии то и дело всплывают такие языковые явления, которые требуют к себе внимания...



Джамалдин Кокков

Хорошее слово в русском языке - «жирное», а в кабардинском - «густое» («ша Жир»). Именно так. Буквально перевод с одного языка на другой (калькирование) вызывает перенос языковых моделей...

Главный критерий необходимости в том или ином заимствовании остается неизменной: есть ли эквивалент в заимствующем языке с соответствующим объемом значения?

Другое дело, когда речь идет о заимствовании из русского языка интернациональных слов с рядом устойчивых значений. Например, нельзя сказать, что ставшее модным в русском языке слово «креативный»...

К ним я бы отнес слово «культура» и производное от него «культурный». В самом русском языке оно относится к старым заимствованиям латинского происхождения.

В силу такой разветвленности слова «культура» поиски его эквивалента в кабардино-черкесском языке встречаются с трудностями. Это, конечно, не значит, что таких поисков не должно быть...

Профессионалы

Кладовая знаний Жанны Кишуковой

Карина ТУБЕКОВА, выпускница школы с. Хамидие

Когда я собиралась поступать в институт филологии, все пыталась меня переубедить, говоря, что «я сама подписываю себе смертный приговор» и что быть учительницей - это тяжелое и ответственное...

Уроки Жанны Патушевы - это кладовая знаний, полная разнообразной и интересной информацией. Каждый урок заставляет думать, анализировать, делать выводы.

Она использует разнообразную методику и форму работы, которые оживляют учебный процесс, поддерживают у детей внимание и интерес.



Жанна Кишукова

Археология

Предстоящая экспедиция прольет свет на личность князя Инала

Анна ГАБУЕВА

Летом в Ахвахи в районе высокогорного с. Псуу стартует археологическая экспедиция, цель которой - обследование мест, связанных с погребением князя Инала, природителя княжеских династий Черкесии и Ахвахии.

и широко известные предания и документы рисуют подробную картину объединения княжеств и владений под властью этого князя, нарекая его Святым, Инал-хана.

Историческая справка: С приходом к власти в Каире черкесской династии Бурджитов (1602-1517) связи между Черкесией и Мамлюкским султанатом стали интенсивными.

Столица

И снова конкурс городов

Ирина БОГАЧЕВА

Столица Кабардино-Балкарии вновь участвует во Всероссийском конкурсе на звание «Самый благоустроенный город России».

Цели языковой политики в нашем многонациональном российском государстве обозначены достаточно ясно. Они направлены на то, чтобы удерживать литературный язык на уровне современной науки и культуры и в то же время не отрывать от живых явлений национального языка.

Социум

Детей-инвалидов стало меньше

Светлана ШАМАКИНА

Впервые за последние четыре года в республике отмечено снижение первичной, то есть выявленной детской инвалидности.

Кульком и психическим расстройствами. Больше стало онкологических больных, больше за много лет болезни новорожденных оказались не на 13-м месте, как раньше, а на 12-м.

Вместе с тем, считает заместитель главного эксперта БМСФ Сергей Шереметев, не может быть значительно ниже, если уровень наблюдения за успешным прохождением беременности в профилактику осложнений новорожденных становится выше.

Акция

Молодежь против табака

Варвара ШЕСТАКОВА

Запрет на курение в общественных местах действует в России, как и во многих странах мира. И уважительное отношение к некурящим у нас становится нормой.



Акция «Молодежь против табака»

По инициативе Государственного комитета по делам молодежи и общественных объединений в Кабардино-Балкарии проводится акция по предотвращению продажи табачных изделий, а именно торговля их лицам, не достигшим 18-летнего возраста.

Числе опрос школьников, студентов и продавцов, семинар для торговых работников на тему «Как сказать нет!», и по итогам акции - «круглый стол» с участием всех заинтересованных сторон. Организаторы надеются, что будет достигнута цель акции - привлечь к проблеме внимание общественности и добиться реального осуществления запрета на продажу табачных изделий гражданам, не достигшим 18 лет.

Нальчик уже восемь раз выступал в категории «Административные центры России». Дважды занимая почетное четвертое место и по разу - третье и первое.

Специально для процедуры презентации были изготовлены оригинальные конструкции из дерева и пластика, в которые вложены собранные материалы.

Сложившаяся ситуация на рынке жилья в настоящее время не позволяет реализовать планы строительства, а потому - жилищное строительство, на первом месте находится врожденные аномалии и хронические заболевания.

Показатель первичной инвалидности, по мнению экспертов, позволило снизить реализация приоритетного национального проекта «Здоровье».

Вместе с тем, считает заместитель главного эксперта БМСФ Сергей Шереметев, не может быть значительно ниже, если уровень наблюдения за успешным прохождением беременности в профилактику осложнений новорожденных становится выше.

Advertisement for «АЛЬФА-СЕРВИС» (Alpha-Service) with contact information and services offered.

Advertisement for «ПОЗДРАВЛЯЕМ ХАШУКОВУ» (We congratulate Hashukova) celebrating a birthday.

Advertisement for «ПОЗДРАВЛЯЕМ» (We congratulate) celebrating a birthday.

Advertisement for the Kabardian State Dramatic Theatre, mentioning a performance of «Снежные ноги».

Advertisement for «ВНИМАНИЕ!» (Attention!) regarding car services and parts.

Advertisement for the authorized executive body of the KBR - State Committee on the Issue of Inhabited Population.

Юбилей

Альберт ДЫШЕКОВ

До сих пор самым ярким днем в истории нальчикского «Спартака» остается 20 ноября 1965 года...

Для болельщиков нальчикского «Спартака» именина тогдашнего главного тренера команды Чихрадзе и игроков Ашпева, Ташева, Ильина, Шаловалова, Шереметьева и других их партнеров священны...

В детстве на дворовых матчах Ашпева по просьбе друзей становился в ворота, и в конце концов это стало его профессией...

Вместе с Ашпевым Гогиебашили по приглашению главного тренера «Спартака» Дмитрия Чихрадзе в 1965 году приехал в Нальчик и стал чемпионом РСФСР...

Играли два товарища



Анатолий Алдышев защитник ворот «Спартака»...

двадцать лет с 1962 по 1974 год. Его мастерство зачастую ставило в тупик многих нападающих второй союзной лиги...

ком стадионе, а с 1993 года тренирует две группы ребятшек в ДЮСШ по футболу имени А. Алдышева...

Свой высокий тренерский класс Алдышев подтвердил, воспитав целую плеяду мастеров. Это Заур Халов, Заур Кийчиев, Каабек Нухчиев...

Заур Гогиебашили после восьмилетия в 1956 году пошел в команду общества «Трудовые резервы»...

Затем Заур был призван под знамена клуба ОДО (Окружной дом офицеров) «Тбилиси», а после ее расформирования в 1958 году Гогиебашили играл за команду Закавказского военного округа...

Выставка



Москва во «Власти цвезе»

Жакин Диана МОСС

В Московском музее современного искусства открылась персональная выставка народного художника КБР...



Соколов, посыл Испании в России Хуан Антонио Марк Пуджол, заместитель полномочного представителя КБР...

шеф Дмитрий Швыдковский отметил закономерность проведения выставки в Москве, поскольку «первопрестольная» является связующей нитью между родиной Мухадина Кишева...

Конкурс

В честь Зарамука Кардангушева

Кабардино-Балкарский гуманитарный фонд имени Зарамука Кардангушева проводит открытый литературный конкурс «Нартский эпос - бестселлер!»...

По результатам конкурса победителю предоставляется номер в 70 экземпляров (начальная сумма) написание многотомного литературного произведения по мотивам народного эпоса.

Основной целью конкурса является популяризация...



ция нартского эпоса на современном русском литературном языке. Прокляты произведений направлены по почте до 20 июня 2008 года по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 25, к. 5...

Афиша «КБП»

Театр плюс эстрада

Сегодня ровно в полдень юная наследница трона заснет, а когда проснется - радость будет и для нее, и для маленьких зрителей Музыкального театра...

Адыгские песни спонот все вместе

Отдел культуры и организации досуга, совершенствования межнациональных и религиозных отношений Зольского муниципального района планирует провести 14 марта в поселке Залуковском фестиваль исполнений адыгских песен...

Закон

12 ДТП за неделю

У ГИБДД МВД по КБР С 1 по 9 марта на территории республики зарегистрировано двенадцать ДТП, в которых семь человек погубило и 14 получили травмы. На маршрутах патрулирования при совершении регистрационных операций выявлено семь автомашин с измененными или нечитаемыми агрегатными данными.

Разыскивается водитель, сбивший женщину

Об ДТП ГИБДД МВД по КБР 15 февраля примерно в 18 часов 15 минут в Нальчике на пр. Ленина (со стороны ул. Ахоева в направлении ул. Толстого) была сбита 47-летняя женщина, которая переходила дорогу в неположенном месте.

Изыскать два водительских удостоверения и одно свидетельство о регистрации автотранспорта, числящегося в розыске. Задержаны два жителя Кабардино-Балкарии и Северной Осетии, также находящиеся в розыске.

Пострадавшая с травмами доставлена в Республиканскую больницу. Водитель скрылся с места происшествия. Просьба ко всем жителям республики, очевидцам, владеющим какой-либо информацией о данном происшествии, сообщить по телефону доверия: 96-23-22, 96-10-00 или 02. Анонимность гарантируется.

Погода прогноз: НА СРЕДУ, 12 МАРТА Переменная облачность, Днем: +2...+14 Ночь: +4...+7; НА ЧЕТВЕРГ, 13 МАРТА Облачно, небольшой дождь, Днем: +10...+14 Ночь: +4...+6

Ваше право

На вопросы отвечает адвокат Татьяна ХАММКОВА



Наследственное оружие перерегистрируется

«Вправе ли работники милиции изъять охотничье ружье, полученное 74-летней женщиной в порядке наследования? Какие документы она должна представить в ОВД? На основании какого закона? Необходимо ли ей проходить медкомиссию, как быть, если она ее не пройдет?»

Суптан К., г. Терек. Наследование оружия гражданами осуществляется в порядке, установленном ст. 21 Закона РФ «Об оружии».

ОТКАЗ ВО ВЪЕЗДЕ - СУВЕРЕННОЕ ПРАВО ГОСУДАРСТВА

«Хотел поехать в гости к дальнему родственнику в США по его приглашению. Оказалось, что паспорт США мне неказали в визе, так как я предъявил только одно (последнее) письмо от него. Иные документы (свидетельство о праве собственности, справку О зарплате и т.д.) вообще не сматрели. Каким образом можно обжаловать незаконное решение сотрудника консульства?»

Николай А., г. Нальчик. Скажите, что сотрудник консульского отдела (отдела неиммиграционных виз) попросил США РФ поступил незаконно, нельзя. Выдача визездных виз либо отказ в их выдаче без объяснения причин - суверенное право (не обязанность) каждого государства. Для этого, собственно, и существует визовая служба.

Полностью положение об открытии литературного конкурса «Нартский эпос - бестселлер!» опубликовано на сайте smikr.ru.

ПЕРСПЕКТИВА ВЕРНУТЬ ДОЛГ ОСТАЕТСЯ

«Разъясните, как действовать, если судебный исполнитель принял исполнительный лист и ответил, что у ОАО на расчетных счетах нет денег.»

Игорь Л., г. Нальчик. Судебный исполнитель может взыскать эти средства, если на счету ответчика есть деньги. В данном случае их нет. При отсутствии денег у должника судебный исполнитель не может взыскать эти средства.

ПОЛЬЗОВАНИЕ ЗЕМЕЛЬНЫМ УЧАСТКОМ РАЗРЕШАЕТ АДМИНИСТРАЦИЯ

«Мама жила в пригородном поселке в доме на два хозяина. Получила в городе благоустроенную квартиру, в результате чего лишилась приусадебного участка, где у нее был огород. Понимая, что теплица она не имеет права им пользоваться. Но в старой квартире никто не живет, так как дом даже ремонту не подлежит. Тогда почему она не может пользоваться огородом?»

Светлана Б., г. Майский. За разрешением на временное пользование огорода следует обратиться в местную администрацию, в подчинении которой находится земельный участок.

Министерство культуры и информационных коммуникаций КБР, Союз журналистов КБР, редакция республиканских газет «Кабардино-Балкарская правда», «Заман», «Адыгская псалма», «Советская молодежь» с глубоким прискорбием извещают о смерти ветерана Великой Отечественной войны, старшего журналиста Кабардино-Балкарии, заслуженного работника культуры КБР, бывшего заместителя редактора газеты «Коммунизмге жол» МАЛКАНДУБА Хамид Сулейменовича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещают о смерти ветерана Великой Отечественной войны МАЛКАНДУБА Хамид Сулейменовича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Главный редактор Сусанна МЕЗОВА, Редакционная коллегия: О. Бозиева (зам. гл. редактора), А. Булатов, Н. Конраева (зам. гл. редактора), З. Мальбахова, Л. Умарова (отв. секретарь).

главный редактор, секретарь - 47-22-65; зам. гл. редактора 42-66-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь 42-66-14; зам. ответсекретаря - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: по связям с органами государственной власти и местного самоуправления - 47-22-28; информации и спорта - 42-66-32; социальной политики - 42-66-18, 40-97-21; культуры - 42-20-88; рекламы - 42-66-96; оборонительный; по правовым вопросам - 42-64-14; по аграрной политике - 42-75-70; по спорту - 42-66-26; менеджер по подписке, фотокорреспонденты - 42-75-14.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: З. Моттаева - дежурный редактор; М.С. Меченов, О. Чухоева - зам. ответственного секретаря; О. Колодезна, И. Погорелова, Н. Панарина - корректоры. Регистрационный номер - Н 0009. Тираж - 12000 экз. Заказ - №931. Индекс - 51330. Время подписания номера по графику - 18.00. Подписан - 2130.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Многие авторы публикаций могут не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел.: 42-66-51, 42-19-97. За организацию продажи газет в розницу несет ответственность ОАО «Роспечать» КБР. Тел.: 42-88-94. За качество печати отвечает Республиканское предприятие «Республиканский Репродуктор 1905». Г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33. АДРЕС РЕДАКЦИИ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbravda.ru. e-mail: kbravda@mail.ru.